

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 492

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 18 Enero de 1938

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

La verdad concluye por imponerse. Es imposible asesinarla, quemarla o pulverizarla

La nueva entrevista de los agresores

Hitler y Mussolini se proponen entrevistarse de nuevo. Ahora será el jefe «nazi» el que vaya a Roma para devolver a su aliado la visita que le hizo en Munich recientemente. Ya se habla de un grave problema de protocolo que se les plantea a los dictadores. ¿Visitará Hitler antes que a Mussolini al rey de Italia y «emperador de Etiopia», el pobre Saboya que ha sido suplantado en el Poder por un audaz aventurero? En realidad, la visita es de soberano a soberano y en Italia no hay más soberano que el duce porque aquel rey ni reina ni gobierna.

Lo cierto es que los líderes de la agresión fascista van a verse de nuevo y a conversar una vez más sobre los asuntos de Europa que a pesar del eje Roma-Berlín no parecen demasiado claros. Quizá hagan un repaso de armamentos y convengan en que para darles la batalla a las democracias no bastan las fuerzas de aire, mar y tierra que acumulan a las dictaduras. Precisamente estos días habla la prensa alemana de una nueva flota submarina que el Tercer Reich piensa construir ciscándose una vez más en el Tratado de Versalles. La verdad es que el rearme inglés y el presupuesto de defensa nacional de Francia, tiene profundamente preocupados a los dirigentes fascistas. Según el reportaje de Knirkerborker en 1938 [tendrá Inglaterra contingentes aéreos navales en número aproximado al que puedan presentar juntas Italia y Alemania. Además Inglaterra y Francia tienen el oro y las materias primas y si se les une Norteamérica entonces la guerra estaría decidida antes de empezar.

La cuestión es suficientemente complicada para que deban estudiarla con cuidado los nuevos Césares, con el escenario de la vieja Roma por delante. Ese escenario, que influye en la megalomanía de Mussolini hasta hacerle sentirse heredero de los emperadores no dejará de ejercer también cierta sugestión sobre Hitler y exaltar su neorromanticismo germánico mejor aún que cuando escribía en la cárcel de Munich el famoso «Mein Kampf». Allí estuvo también Guillermo II antes de la guerra de 1914 y aunque Italia perdió como en los

tiempos de sus príncipes, traicionó el pacto y combatió contra el emperador alemán, ahora en las visperas trágicas de otro conflicto es posible que el «führer» se sienta atraído por los recuerdos históricos y ratifique la alianza militar de la que el fascismo espera un nuevo reparto del mundo.

Los dictadores tendrán, a pesar de todo, mucho que discutir. Los problemas exteriores se presentan bastante enrevesados. Inglaterra parece dispuesta a perder de un momento a otro su flema habitual y Francia se impacienta en el Mediterráneo en Africa sobre todo después de la intervención en España y de las imprudentes maniobras de Sicilia y Libia que han desembocado en una concentración alarmante de fuerzas italianas. Tampoco en la Europa Central hay todavía acuerdos fortalecedores del eje. Hace poco escribía Pierre Dominique: «Mussolini se ha dado cuenta de que con el bonito reparto de que han hablado en Berlín le sacaba las castañas del fuego a Hitler. Ya que con la acción violenta de Italia en el Mediterráneo y en el mundo árabe atraería sobre sí como el pararrayos el rayo, el esfuerzo de Inglaterra y Francia lo cual permitiría al Canciller obrar libremente en Europa Central. Y un avance de la influencia alemana en la Europa Central causaría un perjuicio enorme a los intereses italianos.»

No obstante, hay que pensar que los dictadores se pondrían de acuerdo. Es demasiado grave la crisis que sufre la política fascista en el interior para que no piensen en darle una salida catastrófica. La actitud de ambos depende en buena parte de la que adopten los pueblos que ellos consideran sus adversarios principales. Si Inglaterra y Francia abandonan sus posiciones vacilantes y optan por aclarar definitivamente lo que hay debajo de esas amenazas y preparativos, la paz podrá consolidarse porque los dictadores retrocederán velozmente a sus posiciones diplomáticas.

Ya esos viajes no inquietan gran cosa. Quizá donde cause estupefacción sea en el Vaticano. Cuando el pleito del anticristianismo «nazi»

EL ASCENSO DE ENRIQUE LISTER

Para el Gobierno de la República todos los españoles son iguales ante la Ley

La concesión del grado de teniente coronel al mayor Lister, antiguo jefe de Milicias Populares, señala un nuevo rumbo de justas compensaciones por donde discurre la legalidad republicana en esta era de victoria que las armas del Pueblo español han hecho nacer. Era triunfal por donde caminan los soldados del Ejército de la República, seguros ya que nada podrá detener su marcha y que el mañana espléndido y prometedor se dibuja ya claramente. Si Guadalajara, Brunete y Belchite no hubieran sido suficientes, aquí está Teruel. El impulso arrollador, sediento de victorias, de los que el 18 de julio de 1936 hicieron frente al puñado de militares traidores, no podía tener limitaciones convencionales. No cabía restringir las recompensas justas, ni crear una clasificación de acreedores al premio a sus méritos. El heroísmo, el sacrificio, la fe en el triunfo no podía ser discernida a una compensación desigual para aquel que no proviniera forzosamente de la clase militar. A ser militares, a guerrear con la disciplina y el valor que han de caracterizar al soldado leal a su Patria se comprometieron los que cogieron la primer arma que tuvieron a mano para enfrentarse contra los que traídoramente pertrechados se disponían a vender su suelo a la ambición extranjera y a crear una España de esclavitud y de ignominia.

Una disposición formulaba los reparos que impedían que todo elemento civil, militarizado por las circunstancias históricas del 18 de Julio, pasaría del grado Mayor.

La Ley así establecida dificultaba a los que bien probablemente eran acreedores al ascenso, la justa recompensa. La República se atenía al espíritu y a la letra dispositiva. La República, sus auténticos valores, su Gobierno legítimo, se debía a esa Ley particular,

presenta una fase más aguda, Mussolini lleva al enemigo del Papa a la sede de San Pedro.

Por lo menos Hitler tiene que ser un vecino molesto para el Vaticano. Mussolini no lo ignora y patrocina la visita. ¿Es un reproche o una provocación?

como se debe a todo lo que emane una justicia constituida como tal. Respondía el artículo noveno del Decreto de 16 de Febrero de 1937 a una disposición que no tenía otra posibilidad de rectificarse que por otra disposición que también fuera Ley. Ley de nuevas circunstancias tan históricas como las que pudieran inspirar aquel Decreto, que entendiera que no podía limitarse la recompensa a quién no limitaba su esfuerzo ni regateaba su vida por defender el fuero republicano, la causa legítima de España.

Así, el Gobierno de la República ha plasmado en un nuevo Decreto, lo que bien notariamente es de deseo popular. No podrá decirse tampoco ésta vez que la República no acoge y traduce en Ley lo que emana del pueblo, lo que dicta la conciencia del pueblo. Aquí tenemos una prueba más que dice cuán acertadamente sabe el Gobierno de la República, interpretar las aspiraciones legítimas y las apetencias democráticas.

Hoy es Enrique Lister, ciudadano español, hombre del pueblo, quién con justicia recibe el premio a su valor y a su heroísmo. Si para otorgárselo la República necesitó modificar, ampliar, reformar, el espíritu y la letra de un Decreto, así lo ha hecho su Gobierno respondiendo al anhelo del pueblo. Mañana mismo otros ciudadanos españoles incorporados al campo de batalla, con el entusiasmo que caracteriza a cada uno de nuestros soldados, se verán recompensados.

La nueva Ley patentiza, aporta una prueba más del alto espíritu que rige los destinos de España. De ésta España libre y auténtica que sabe discernir el premio a quien lo merece, legalizando la recompensa como un atributo más de la justicia que preside todos los actos del gobierno de la República.

Que cada español vea en ello, no solo el estímulo de la compensación, sino la legalidad de que se rodea cada paso hacia adelante que la República da, al mismo tiempo que saben corresponderla, los que la defienden, la aman y saben sacrificarse por ella.

Leed RENOVACION

DRAMATICO BANLAN- CE DE UN AÑO

El año que acaba de morir ha sido sombrío para el mundo civilizado. Pocos acontecimientos venturosos se registran en el campo de la política internacional. Y en cambio ¡cuantas angustias, cuántas amenazas, cuántas víctimas sacrificadas al ciego dios del odio y de la guerra!

Un conflicto que ya ha dejado de ser nacional, el que se ventila en España, adquiere en estos doce meses un grave recrudescimiento. Ello se debe más que a otra cosa, a la impunidad con que han obrado los agresores por haberse debilitado el principio de la seguridad colectiva. La desdichada política de la No-Intervención, fracasada desde el primer momento, alcanzó el año 1937 su fase más sarcástica. Los intervencionistas, sin reparar en compromisos, se han dedicado a acumular infracciones a ciencia y paciencia de las potencias democráticas. Fué burlado el control naval, violados los convenios que prohíben la recluta de voluntarios y mantenida la piratería a pesar de la Conferencia de Nyon. La doblez de las naciones fascistas se ha sostenido con cinismo sin igual hasta hacer posible la presencia en territorio español de los ejércitos italo-alemanes, mientras en el Comité de Londres, los diplomáticos de Hitler y Mussolini especulaban con una supuesta neutralidad. La guerra se prolonga en España con una prima para el fascismo por haberse permitido la intervención extranjera a favor de Franco, mientras el Gobierno legítimo de la República, se le limitan sus medios de defensa.

No se le ha dejado al pueblo español que liquidase una sublevación armada contra sus instituciones políticas; al contrario, se le ha obligado a afrontar una guerra contra tres Estados que ensayan en nuestro territorio su poder militar y buscan, además, bases estratégicas decisivas para la guerra de mañana. La farsa de la No-ingerencia se está transformando en el gran drama europeo. A lo largo de estos meses, tanto Francia como Inglaterra han podido darse cuenta de que la intervención de los Estados totalitarios en España amenaza también sus intereses en el Mediterráneo. Pero el mantenimiento de la política de la No-Intervención que no asegura la paz, sino que estimula la guerra, solo ha servido para ensoberber al fascismo que estrecha sus alianzas políticas a base de Tratados secretos.

El negocio de España ha sido la base real del eje Berlín-Roma, así como de la guerra del Extremo Oriente nació el eje Roma-Berlín-Tokio. Los Estados fascistas explotan el pacto anticomunista para establecer acuerdos de agresión militar y al mismo tiempo abrir brecha en las relaciones de los países

democráticos. Mientras el Japón invade China con la complacencia de Alemania y de Italia, y amenaza a la U. R. S. S., Italia y Alemania maniobran en Occidente para dividir al adversario y preparar el ataque a fondo. La invasión de China es otro episodio vergonzoso del calendario político contemporáneo. Más vergonzoso por haberse perpetrado en zonas internacionales y con objetivos de conquista militar y monopolio económico. Tanto en China como en España, el fascismo ha ensayado por primera vez la guerra total, la destrucción de las poblaciones inermes donde seres inocentes son sacrificados a la vesania totalitaria.

Los menos optimistas pensaban asistir en este año de desventuras a una reacción salvadora del espíritu democrático. Pensaban que el peligro común juntaría en un bloque compacto a los pueblos que no han perdido la cabeza y tienen ante los problemas del mundo una posición moral. No hemos podido conseguirlo. Las guerras parciales alimentadas por el fascismo han destruido el principio de la seguridad colectiva y en vez de restablecerlo con gesto enérgico, aquellos Estados que se mantienen fieles a la paz han intentado tratar con los agresores cuya soberbia crece cada día. No hay que perder, sin embargo, la esperanza. El imperialismo quizá ha ido ya demasiado lejos. El frente de los dictadores está hecho, y el instinto de conservación de las democracias exige que ellas hagan también el frente de la paz afrontando incluso el peligro de la guerra. Lo que no se ha logrado en 1937 puede que se consiga en el año que ahora empieza precedido de una aurora de sangre.

Queipo quiere ser religioso

De «La Información» de Cádiz, (21 Diciembre):

«Sevilla.—Ha constituido una gran demostración de fe, el besamano-homenaje a la Virgen de la Macarena.

Acudió todo Sevilla y también el General Queipo de Llano, quién hizo un donativo para los cultos que se están celebrando.

La Virgen ha lucido estos tres días el fajín de General Queipo de Llano».

* * *

Queipo de Llano ha incurrido en irreverencia notoria. Así lo reconocerán los católicos sinceros. Y, en general todos los sevillanos que recuerden los baños de sangre inocente que sufrió el fajín, deshonrado por eso, del traidor a su patria.

En la «gran demostración de fe» no puede haber intervenido el sádico fanfarrón. Los asesinos no tienen fe. No tienen más que instintos primarios. Y sólo terror y odio pueden proyectar. Su sombra, mata también.

Mussolini miente y hace mentir a sus mercenarios

La «Gazzeta del Popolo», con cinismo fascista, dice al pueblo italiano que el ejército popular español «ha visto Teruel con prismáticos»

Una prueba más de la ferocidad de los nietos de Torquemada: los niños muertos de hambre en los sótanos del Seminario

Mussolini miente. Si no mintiera, y no tuviese al pueblo italiano en la ignorancia de su situación desesperada, se hubiera hundido ya con estrépito escenográfico.

Miente Hitler.

Y miente ese remedo de dictador que es su representante en la España colonial: Franco general de bisutería.

Las mentiras de Mussolini han formado escuela entre los periodistas mercenarios que envenenan de mala literatura al paciente lector italo. Un repaso somero a la prensa diaria, basta para comprobar la gran carrera, la gran competencia de mendacidad a que se han lanzado los pluníferos del fascio.

Las buenas gentes que trabajan en las fábricas, en las oficinas y en los comercios de Italia han podido leer en la «Gazzeta del Popolo» la más pintoresca interpretación de la batalla de Teruel.

El 19 de Diciembre uno de sus corresponsales firmaba en Cerro Gordo (probablemente sin moverse de San Sebastián donde confiesa que se hallaba anteriormente) el siguiente parte:

«El ataque ofensivo contra Teruel, el tercero desencadenado por los «rojos» sobre el frente aragonés, desde fines de Septiembre hasta hoy, ha terminado esta tarde con fuego de ametralladora y cañón en la retaguardia «marxista» sorprendida en la noche entre el aeropuerto y los arrabales de la ciudad.»

Grandes titulares encabezan el artículo publicado por dicho periódico el día 20. En ellos se habla de la derrota de nuestras fuerzas y de su retroceso desordenado.

Estos periodistas italianos son realmente ingeniosos. Han inventado el método de «retroceder hacia delante», que seguramente sabrán distinguir del de retroceder hacia atrás, tan acreditado por los «camisas negras» en Guadalajara.

Para los lectores de la «Gazzeta» el día 20 había terminado la batalla de Teruel. Véase si no el texto de su corresponsal:

«Teruel ha quedado aislado dos días y nada más. Pasada la borrasca, alguna luz se ha encendido esta tarde en las tortuosas callejas y la ciudad se ha dormido con ninana de la nieve; ni se ha preocupado del ultimátum lanzado por las radios «rojas» según el cual la población debía desalojarse desde las siete a las nueve de la mañana, en grupos de veinticinco, saliendo por la puerta de Castellón de la Plana».

¿Cabe mayor audacia?

Pero de esta afirmación que daba por segura en manos de Italia una ciudad que horas después iba a ser nuevamente de la República

española, cabe deducir interesantes consecuencias.

Primera: Que el Ejército popular no destruye las ciudades antes de entrar en ellas, como hacen las divisiones italo-germanas que invaden nuestro suelo. Tan callada y tan humanamente llevan el ataque que un periodista enemigo puede decir que la población civil duerme entre tanto.

Segunda: Que nuestra aviación no ametralla a las gentes pacíficas, a quienes se da salida con garantía para sus vidas e integridad personal, en contraste con la conducta de los facciosos que no sólo asesinan a mansalva a los fugitivos, como ocurrió en la carretera de Málaga a Almería y en la de Bilbao a Santander, sino que impiden la evacuación de las poblaciones asediadas por nuestras fuerzas y obligan a permanecer en sus fartines a mujeres, niños y ancianos de tendencias izquierdistas, para parapetarse tras ellos, como prueban una vez más los niños muertos de hambre en los fosos del Seminario de Teruel.

La ardiente imaginación del corresponsal de la «Gazzeta» no quedó agotada con las invenciones transcritas. Su osadía le permitía aún escribir:

«La ciudad de Teruel no ha visto en sus calles ni un solo «marxita»: Los «marxistas», por la naturaleza misma del terreno en que han operado han divisado Teruel con prismáticos».

Y el mismo día 20 añadía:

«Teruel ya no está en peligro. Las descubiertas de mañana librarán el terreno de cualquier eventual infiltración y el episodio de Teruel quedará liquidado para siempre».

Ese «Mañana» de la crónica, fué el día en que las tropas republicanas se adueñaron definitivamente de la ciudad de «los Amantes».

Ese pobre diablo de la «Gazzeta del Popolo» es el portavoz de sus amos. Miente porque le manda mentir. No es siquiera un hombre. Es un vehículo.

Mussolini miente, porque no puede obrar de otra manera. Si no mintiese ¿qué podría decir al pueblo italiano? Tendría que empezar confesando que es un aventurero sin escrúpulos, un demente y un sádico, sediento de sangre.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS

MANCHEGOS EN ESTA

CERVECERIA

Talavera, 5 - JAÉN

La política colonial de los rebeldes

La guinea española es hoy una colonia alemana

Las autoridades facciosas para contener, en lo posible, la impaciencia de los miles de españoles que, engañados en un principio, constataron enseguida de manera incontrovertible, la razón que animó a los intervinientes extranjeros en la guerra de la Independencia española, pretendieron justificar el movimiento, con alharacas insostenibles y llamamientos a la conciencia de los incautos, exaltando lo que ellos llamaron, nacionalismo.

Eso sí; cuidaron de manera absoluta que se conociera el verdadero motivo que animaba a los invasores. Italia y Alemania, desde hacía tiempo, pretendían situar estratégicamente sus devaneos totalitarios y egoístas, como estamento social. Pero pronto, asomó sin veladuras y con desenfado, en el panorama internacional, la razón causal de sus apetencias.

Los rebeldes sucumbieron a ese propósito tan claro. Y en el problema español, Italia y Alemania se introdujeron de manera asaz grotesca, por lo burda. Sólo pretendían su expansión «Colonial». Así fueron en masa contra los sectores donde la riqueza básica de España era de más fácil y seguro logro. Las minas, por ejemplo, interesaba a los países invasores; y los facciosos, aún, tras el esquilmo que en ellas hacía, trataron de mantener enhiesta la etiología de su conducta execrable.

Ahora, cuando el ambiente enrarecido se disipa y la diaphanidad marca sus hitos ideales en España, el balance que en la retaguardia facciosa hacen los hombres atenazados por los extranjeros, es cada vez más clarividente: los invasores no ayudaron ni ayudan por ideal alguno; masacran y expolian a España por un problema de tipo económico y de situación estratégica, o sea de furtivo asedio colonista.

Los países fascistas sitúan sus proposiciones económicas con el mayor desenfado, en la España que los rebeldes dominan, para extraer de ellas sus riquezas y hacerlas conducir a su balanza comercial, ya exhausta y mediocre.

Y, en lo puramente estratégico, es eloquente el hecho colonial. El que se refiere a nuestras posesiones del Golfo de Guinea.

La isla de Fernando Poo y la Guinea Continental son a un tiem-

po mismo, para los invasores, base económica nada despreciable y base de óptimo valor militar.

Por otra parte, Fernando Poo produce catorce millones de kilos de cacao, anualmente, y grandes cantidades de café. Esta producción representa un índice económico muy apreciable. Pero lo más importante es su situación geográfica en el Occidente africano. La isla guineana, enclavada en pleno Golfo de Guinea, es un punto insuperable de estrategia con relación a las colonias continentales. Domina totalmente el citado golfo, en el cual se agrupan muy importantes intereses especialmente franceses e ingleses. Añádase a esto, lo que supone la explotación de los bosques de «Okume», madera de la cual, Alemania tiene un mercado constituido, desde hace años, a base de la Guinea española.

Bata y todo el distrito Continental español, desde Kogo con su vía fluvial del Muni hasta Ebebeyin que raya con el Camerón francés, es un «hinterland» que avanza sobre dicho Camerón y el Gabón, colonias donde los franceses laboran intensamente. Bata, como Santa Isabel de Fernando Poo, es también un lugar estratégico colonial. Allí, los alemanes han sustituido en absoluto el poder de los rebeldes españoles. Nuestra obra de colonización, más o menos bien orientada en el pasado, la revierten, ahora, en su beneficio los satélites de Hitler. El «okume» va a Alemania. Alemania artilla y hace plazas fuertes de la Guinea, a poquísimos kilómetros del Camerón, cuya tenencia suspendida por el Tratado de Versalles, pretende obtener de nuevo Hitler.

Los rebeldes ven todo eso. Lo ven, principalmente, quienes fueron arrastrados a la subversión, en aras de algo que, como la célebre capa, no aparece por parte alguna. Y, como fieras cogidas en la trampa de sus propias ineptitudes, se debaten los fascistas entre sus dos inauditos pecados históricos: el de su alevosía facilitando medios a los invasores para desmembrar el territorio que dicen defender; y, el de estar abocando, a cada punto, la conflagración mundial, tras las colonias, a despecho de quienes defienden el imperio de la paz.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

El fascismo en berlina

Escuelas para novios

Manuel Siurot, aquel maestro que ejercía su magisterio en las columnas de la «buena prensa» continúa en la actualidad dando a luz sus pláticas en la penumbra del «A A C» sevillano.

Mauuel Siurot habla de la mujer. «La mujer debe aderezarse para más agradable al hombre». Así, compuesta y sin novio, la quiere Don Manuel. De todo lo demás reniega compungidor «En los bailes—continúa—se había llegado a cosas increíbles. ¿A qué cosas Don Manuel? «Sonaba una música primitiva de salvajes y una muchacha casi desnuda era llevada en brazos de un hombre, no como en el vals antiguo sino en el arrebato voluptuoso de una danza inventada por algún maestro en la Universidad del pecado».

Si asistió a esa Universidad, no lo confiesa el maestro Siurot. Parece que sí cuando añade: «Entre el hombre y la mujer no cabía ni el aire...» Y termina: «Era increíble que aquello lo vieran tranquilas y hasta gustosas las madres cristianas».

«¿Adonde íbamos a parar por estos caminos?» se pregunta el maestrillo. En el diario faccioso «Hierro» que se publica en Bilbao puede hallar la contestación. La España de Franco y de Siurot va a parar, sin remedio, a Berlín o a Roma. En Berlín—dice «Hierro»—desde primero de Enero empezará a funcionar una Escuela de Novios de organización nacional-socialista».

O eso o los escándalos romanos. Hay un elijan. Diga el padre Siurot de qué lado quiere caer, en qué escuela quiere ser discípulo.

El caso es durar

Como dato curioso empecemos por recordar que los problemas que siguió tratando el día 11 de enero de 1938, el Comité de no intervención son aquellos planteados por Francia e Inglaterra a primeros de octubre de 1937, con la exigencia de que tuvieran definitiva solución en un plazo de diez días.

Es un dato curioso y que al mismo tiempo sirve para ayudar a conocer cuál es el verdadero trabajo del Comité de Londres. El verdadero trabajo del Comité de Londres es durar.

Lo que importa a Inglaterra y Francia del Comité no es su actividad, sino su existencia. Bien fácil es de comprender, puesto que fue creado no para impedir la intervención de los países fascistas en la guerra de España, sino para impedir que Francia e Inglaterra tuvieran que enterarse de tal intervención.

Sin la declaración solemne por parte de Alemania e Italia de no intervenir, sin el solemne armatoste de Londres, Francia e Inglaterra

Franco «es un sabio, un pensador lucido y un hombre generoso»

De «Sur» de Málaga, (12 Diciembre):

«Amanecer, de Zaragoza, publica una entrevista con Oliveira Salazar de quien son las siguientes frases:

«Como además de un hombre de acción es un sabio, un gran católico, un pensador lucido y un hombre generoso, cuyo genio es resumen de todas las aspiraciones nacionales religiosas, individuales y materiales, FRANCO, el general de las victorias, al libertar a España salvará a Europa.»

* * *

«Amanecer» se titula el periódico que publica esas frases de Oliveira Salazar. ¡«Amanecer» cuando les está anocheciendo!

La sabiduría de Franco la conocen bien los Estados Mayores que constantemente reclaman a sus Gobiernos contra la ignorancia del «caudillo». Del catolicismo, informarán los sacerdotes vascos fusilados o, como el de Durango, muertos por las bombas al pie del altar. Generoso lo proclaman las mujeres y los niños sacrificados cuando huyen por las carreteras. Y la genialidad «resumen de todas las aspiraciones nacionales» está de manifiesto desde que se la descubren los que con él vendieron a su nación y los invasores que explotan la venta y contrataron la compra.

Franco, «el general de las victorias» no tiene ninguna en cuanto a sus bandoleros se opone un pueblo con medios de combate. Solamente con todas las sorpresas, con todas las ayudas, con todas las ventajas, se atrevió Franco a luchar. Madrid, Guadalajara, Belchite y Teruel, entre otras páginas gloriosas de la República, están diciendo al pobre lacayo cuál es el estéril y deshonesto porvenir de sus miserables esfuerzos.

«Amanecer» no es un periódico de Zaragoza. Es una diaria lección que «sale» en Teruel y que tira muchos ejemplares por minuto.

Visado por la censura

no hubieran podido ignorar los hechos y se habrían visto en el trance de proceder. En tanto que ambas potencias occidentales sigan creyendo que el mal menor para ellas es tolerar la invasión de España por italianos y alemanes, el Comité de Londres les es indispensable.

Revela, por lo tanto, poco examen la cantilena de acusar contradicción entre la existencia del Comité de Londres y la intervención real italogermana. Lejos de ser contradictorios, son dos lados de la misma cosa. Así se explica reuniones como la del 11, para amentar la cual no ha faltado siquiera un torpedeamiento en el Mediterráneo. El caso es durar.

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes. . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

La mentira y la verdad

¿Pero qué idea tendrá de sus lectores la prensa fascista y facistoides? Tenemos a la vista extractos telegráficos de los despachos publicados en París por la llamada prensa parisién de gran información, los días 30 y 31 de Diciembre y referente a la guerra española. Como se sabe, la mayoría de esos periódicos de París pertenece a la derecha. Y ya como se sabe también, el diarismo derechista se basa fundamentalmente en la deformación sistemática de la verdad, cuando esta verdad no favorece los intereses, los prejuicios y las ambiciones de las clases privilegiadas. En España sabemos mucho, demasiado de eso ¡ay!

No nos extraña pues, que a la par de algunos órganos monárquicos y clericales de tipo exclusivamente político, esa prensa de gran información allende pirenaica manifieste, por Franco, desde julio del año pasado extraordinaria simpatía. Por Franco, por Hitler y por Mussolini. Hay diarios en París—la frase es de Blum—que no parecen escritos por franceses.

Pues bien. Los órganos informativos a que venimos refiriéndonos, han insertado, los días aludidos del 30 al 31 de diciembre, unos telegramas de España verdaderamente fantásticos. Bajo titulares abracadabrantes, han anunciado a sus lectores la reconquista de Teruel por los soldados del nacionalismo, del Teruel cuya pérdida no admitirán jamás y la derrota y destrucción del ejército republicano. El general Rojo, con todo su Estado Mayor y 30.000 hombres, habían caído prisioneros en poder de Aranda y el resto huía a Castellón de la Plana, perseguidos por la aviación legionaria...

Y he aquí que el 1 y 2 de enero cambia la decoración. La falsa no puede ser mantenida. La realidad entró con el látigo en alto, en el retablo de Maese Pedro salamanquino. Los despachos fechados en Zaragoza y retransmitidos desde Perpiñán y San Juan de Luz eran delirios y fantasías de imaginaciones enfermas. Y en las mismas sufridas columnas que soportaron impasibles las mendacidades de la víspera y la antevíspera, aparecieron escuetos telegramas de este jaez: «El avance de los nacionalistas es lento y difícil a causa del mal estado del tiempo y de la resistencia del enemigo.

Sí. ¿Qué idea tendrán de la credulidad y de la falta de sentido crítico de sus lectores esos periódicos franceses? Porque es cierto que toda la prensa de la España esclava, escrita o inspirada en las comandancias militares, es un atestado permanente contra la inteligen-

cia. «Me duele la inteligencia después de leer algunas cosas», decía Teófilo Gautier. Ese dolor lo sentimos nosotros a diario y cuando por razones profesionales, nos asomamos, después de tomar algunas precauciones higiénicas, a las alcantarillas que es la prensa fascista y facistoides hispana. Pero Francia, no es España. En Francia los periódicos son libres, quizá excesivamente libres, ya que no pocos de ellos confunden deliberadamente la libertad con el libertinaje. El que quiere envilecerse, es que lleva dentro de su alma el envilecimiento, en estado de larva moral.

* * *

El razonamiento de Gamaliel no ha podido ser rebatido al través de veinte siglos. La verdad concluye por imponerse. Es imposible asesinarla, quemarla, pulverizarla, enterrarla. Sale siempre de las tumbas, como una llama, como una luz, como una estrella que se eleva a los espacios. Y destumbra con su claridad.

Más pronto o más tarde, nuestra verdad, la única verdad española, se impondrá a los ciegos voluntarios de aquende y allende el Pirineo. Y entonces...

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

IIII

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

Sociedad de Empleados de Espectáculos Públicos U. G. T.

Lista de los nuevos donativos que esta luchadora y simpática Sociedad ha entregado para distintos fines:

Al periódico «Frente Sur», para su confección diaria, 300 pesetas.

Al Comité de Izquierda Republicana, 500 pesetas.

Al Comité Provincial Pro-Campaña de Invierno, S. R. I.-S. I. A., (segundo donativo), 5.000 pesetas.

Ingreso del beneficio organizado por la compañía de Juanita Solano y el Sindicato de Espectáculos Públicos para la Campaña de Invierno, 2.582 pesetas.

Total de estos donativos 8.382 pesetas.

NOTA DE INTERES

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

Segundo invierno de guerra

La exacta importancia que en Inglaterra se dá a la conquista de Teruel

El «Daily Telegraph» publica un artículo que recoge la exacta impresión del ciudadano inglés ante el cúmulo de noticias contradictorias que ofrecen los comunicados oficiales de la guerra de España, cuya disparidad aumentó tan considerablemente con la conquista de Teruel.

«Por divergentes que sigan siendo los comunicados de la España gubernamental y de la España nacionalista—dice el diario inglés—pocas dudas caben respecto a la conquista de Teruel por el Gobierno. Aún queda algún núcleo de resistencia inútil integrado por dirigentes fascistas, pero las tropas del Gobierno han ofrecido, a Madrid y Barcelona un hermoso aguinaldo de estímulo, con su afortunada entrada en tan fuerte baluarte nacionalista. Teruel ha sido, casi desde el comienzo de la guerra civil, una de las tres «ciudades mártires» de los nacionalistas, virtualmente cercadas por las tropas del Gobierno; Oviedo fué librada; Huesca resiste todavía el sitio; Teruel ha sido conquistada al fin. Este cambio de manos es de un considerable valor estratégico para los dirigentes republicanos. Desde que la caída de Gijón libró a Franco de seguir luchando en la costa del norte de España, éste ha estado amenazando con una campaña en Aragón. Desde Teruel, una fortaleza natural solamente a sesenta millas de la costa, podía avanzar hacia el mar hasta separar a Valencia de Barcelona. Ahora tendrán que sufrir una revisión total semejantes planos de avance en el frente de Aragón.

El efecto moral de la toma de Teruel está íntimamente ligado a su importancia militar. Es la mayor victoria ofensiva conseguida por el Gobierno después de la batalla de Guadalajara, pasando por Pozoblanco, Brunete y Belchite. Las tropas gubernamentales en plan de organización fueron retirándose bastantes kilómetros, pero luchando siempre, y siempre latía la persistente amenaza de Franco de atacar por Aragón sin contar con el peligro de un posible intento de avance sobre Almería, pero, la atención militar se halla fija en el Este, por el momento al menos.

Los intentos de fijar la fecha del fin de la guerra de España y el resultado de la misma, se frustran constantemente. La victoria de Teruel no es ciertamente un cambio decisivo a favor del Gobierno, a menos que vaya seguido de otras

Sociedad de Tipógrafos de Jaén

Sección de la Federación Gráfica

Directiva elegida para el año 1938, en la Junta general celebrada el día 16 de Enero:

Presidente

Angel Fuentes Jiménez.

Vicepresidente

Blas Solas Cañada.

Secretario 1.º

Antonio de la Torre Cruz.

Secretario 2.º

Fernando Humanes Hita.

Contador

Ricardo Serrano Martínez.

Tesorero

Antonio Talavera Sánchez.

Vocales

- 1.º Manuel Werdún Díez.
- 2.º Policarpo Ureña Torres.
- 3.º Tomás Liébanas Martos.
- 4.º José Labella Mesa.
- 5.º Luis Morago Lanzas. (Delegado de la Federación Gráfica).
- 6.º Rufino Cruz Rodríguez.

Revisora de cuentas

Juan de Dios Cano Rueda.
Luis Rus Mesa y Alberto Ruiz Porras.

Delegados de la Federación

El Presidente, Ricardo Serrano y Antonio Baldoy.

Director y Administrador de RENOVACION

El Presidente, Angel Fuentes.

La nueva junta directiva de la Sociedad de Tipógrafos de Jaén, es una demostración palpable del espíritu de unidad que reina entre los gráficos, toda vez que en ella figuran comunistas, socialistas y sin partido.

Nuestra felicitación a todos, deseando cunda el ejemplo entre las demás organizaciones.

pero revela indudablemente la capacidad de un Ejército con toda clase de posibilidades. Por otra parte la victoria de Teruel facilitará la unidad de voluntades en la retaguardia. El Gabinete Negrín que con un acierto indiscutible se trasladó a Barcelona con resultados notoriamente beneficioso acaba de aumentar su prestigio con la batalla de Teruel en que indiscutiblemente la capital fué conquistada por las tropas republicanas. Y por otra parte, la ofensiva gubernamental ha supuesto un fracaso de relativa importancia para los nacionalistas y debe haber convencido a muchos, demasiado confiados de que aún no ha llegado el momento de repartir el botín político de una victoria por ganar.